



翁绳佑牧师博士

本周专栏

经文：约翰福音第四章第一至第三十节

本段经文说到主耶稣从北方的加利利省，回到南方的犹太省的路途，必须经过中间的撒玛利亚省，因走路困乏他就坐在叙加的雅各井旁休息，在那里他等候撒玛利亚妇人来打水，向她讨水喝。耶稣用“活水”的真理将她引到神面前，她不仅自己信了耶稣，还进城把将

亲友也带到耶稣面前，使他们也信了主耶稣。

从本段经文我们可以看出耶稣来到世上对罪人所显明“奇异的爱”：

(一)“寻找的爱”(The Searching Love)

基督信仰的教义与其他宗教有三不同：第一，不是人寻找神，乃是神寻找人；第二，不是人制造神，乃是神创造人；第三，不是人先爱神，乃

是神先爱人。

二千多年前，神将祂的爱子耶稣差到世上降世为人，为人的罪孽钉死在十字架上，耶稣所流到血就是显明神爱世人的最大凭据！

这次耶稣路经过撒玛利亚是特意的，所以经文很清楚说：“祂必须经过撒玛利亚”(V4)。耶稣特意寻找这位撒玛利亚妇人，乃要把她带到神的面前，使她相信神生命得到改变，从不信到相信，从罪人成义人，从灭亡到永生，显明神“寻找的爱”！

(二)“受苦的爱”(The Suffering Love)

在耶稣未到世上之前，祂原是在荣耀的天上，在那里祂有享不尽的荣华富贵，无需经历任何痛苦，但在二千多年前祂降世为人，为要拯救世上

奇异的爱

的每一个罪人脱离黑暗和罪恶的世界，脱离永远的死亡，祂必须尝尽人间一切的痛苦，甚至牺牲自己钉死在十字架上，为我受苦，所以第六节说：“耶稣因走路困乏”，为我们爬山越岭，经过崎岖道路，如同牧人务要把我们寻找回来回归祂的怀抱，就如经上所说：“神爱世人，甚至将祂的独生子耶稣赐给我们，叫一切相信的人，不至灭亡，反得永生。”(约3:16)

(三)“恳求的爱”(The Pleading Love)

耶稣对撒玛利亚妇人说：“请你给我水喝”(V7)，天上的创造主来到世间，对被造的人如此说，可见祂是多么渴望你来相信祂。耶稣虽然因走路困乏，祂当时坐在井旁没有打水的器具，所以祂求撒

玛利亚妇人说：“请你给我水喝”。但我们若留意经文，从头到尾没有说明耶稣喝水，可见喝不喝水不是最重要的事情，最要紧的在说明耶稣多么“渴望”每一个人能来到神那里，接受相信祂成为我们的救主，使我们成为神的儿女，这才是祂最重视和终极的关怀！

(四)赦罪的爱(The Forgiving Love)

在耶稣与撒玛利亚妇人的对话中，还有一样事必须要解决的问题，乃是要将这已有“五个丈夫”犯了奸淫的妇人，带到神面前悔罪改过而成为“新造的人”(林前后5:17)，所以耶稣对她说：“把你丈夫叫来”(V16)。这时撒玛利亚妇人才恍然大悟，原来与她面对面讲话的人竟然是世上的基

督，人类唯一的“救世主”，最奇妙的是，她因悔改信了耶稣基督而成为神的儿女，感谢赞美主！

可见神对世上每一个罪人的爱，是何等的长阔高深，何等的无穷无尽，神果然没有按我们所犯的罪对待我们，审判我们，刑罚我们，相反，神因我们肯认罪悔改，神是信实的，是公义的，必要赦免我们一切的罪，洗净我们所有的不义(约壹1:9)，这是神对所有罪人的应许和恩慈。

祷告：

主耶稣啊！我感谢你，不仅不计算我的恶，也不纪念我的罪，我现在愿意诚心悔罪改过，相信接受你作我个人的救主，求你接纳我成为你所爱的儿女，奉我主耶稣的名求。阿们。

信主有什么喜乐？

洪顺强

人人都很想得到快乐，无论在家庭、工作、生活或娱乐中，人不断的寻求快乐。我们与家人共膳、朋友相聚、旅游、购物、追求事业成就，目的是希望在当中寻找快乐。但这些快乐往往是外在的、附有条件或代价的，得到之后，快乐很快就过去。而且，一旦碰上不好的外在环境因素，快乐就会马上消失，这是可以理解体会的。然而，基督信仰带给人的快乐，即我们所说的「喜乐」，却不一样。人因着接受了基督信仰，可以得着多种从神而来的喜乐。那些喜乐是内在的，发自内心，不受外在条件或事物的影响，是一种满足的喜乐。让我们大家一起来认识。

与神和好的喜乐

圣经罗马书五 11 说：「不但如此，我们既借着主耶稣基督得与神和好，也就借着祂以神为乐。」这是一种喜乐是以神为乐，是基于人与神和好的结果。让我们先了解人与神和好的重要，创世记说，起初创造主(神/上帝)所创造的一切都是美好的，人类也

是祂创造的。创世记第一和第二章告诉我们，人是按着神的形像样式被造，有着神的仁爱、公义、圣洁等完美的属性与荣耀，并且人与神同在，没有阻隔地与神沟通，完全和谐地相处，可以无忧、无虑、无重担、无病痛、无死亡地生活。人还拥有权柄与能力，管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，以及全地，和地上所有爬行的生物，这些都是世人梦寐以求的美好生活。

然而，创世记第三章告诉我们，人不听神的话犯了罪，罪沾污了人，使人失去圣洁，不能够亲近神，与神隔绝了。且因着神的圣洁和公义，人类必须为自己的罪接受审判，于是各种苦难临到了人类及世界。最严重的是人处于一种与神为敌的状态，甚至带来死亡。罗马书五 12 说：「罪借着一个人(人类的代表亚当及夏娃)入了世界，死又是从罪来的，所以死就临到所有人。」死后要接受神公义的审判，有罪的人要落到地狱，永远与神隔绝，这是最可怕的事。

然而，神是极爱世人的神，祂为人预备了救恩，就是祂亲自道成肉身，约在二千多年前降世成人。主耶稣基督到世间来，成为代罪羔羊，为世人的罪舍命。圣经约翰壹书四 9-10 说：「神差遣祂的独生子(耶稣基督)到世上来，要使我们借着祂而活；神的爱就在我们中间显明。不是我们爱神，而是神爱我们，差遣祂的儿子为我们的罪作了赎罪祭，这就是爱了。」人因着耶稣基督的救赎，所有的罪过因着接受祂为救主而得到赦免，并且被神称为义，被神接纳与神和好了。

罗马书五 8-11 说：「惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。现在我们既靠着祂的血称义(耶稣基督的舍命赎罪)，就更借着祂免去神的忿怒。因为我们作仇敌的时候，且借着神儿子的死，得与神和好；既已和好了，就更要因祂的生得救了。不但如此，我们既借着主耶稣基督得与神和好，也就借着祂以神为乐。」亲爱的朋友，有什么

比与天地的主、至高的神和好更快乐？

神儿女的喜乐

人不单可以靠着耶稣基督得与神和好，亲近神，更可以成为神的儿女，这种喜乐真的难以形容。或许我们可以从圣经路加福音第十五章浪子回头的故事去感受体会。故事提到一个儿子要父亲把他家产分给他，得到家业后他离开家，之后他生活放荡，浪费钱财，甚至沦落到要在田里放猪。他恨不得吃猪所吃的豆荚充饥，可是没有人给他。他最后醒悟过来，自己心里说：「我要起来，到我父亲那里去，对他爸爸说：『爸爸，我得罪了天，也得罪了你，不配再称为你的儿子，把我当作一个雇工吧！』」(路加福音十五 18-19)

故事记载他的父亲，在他还在远处时，已经看见了他，就动了慈心，跑过去抱着他，连连与他亲吻，并且恢复他儿子身份地位。这一位父亲要仆人为他摆设筵席，要大家吃喝快乐。但父亲的大儿子却不愿意接纳弟弟这样轻易得回父亲的宠爱，不肯参



加筵席。父亲出来劝他，讲了一句叫人十分感动的活，父亲说：「只是因为你这个弟弟是死而复活、失而复得的，我们应该欢喜快乐。」(十五 32)其实，在浪子回头故事的前面，经文记载了两个主耶稣所讲的比喻，都在说明罪人悔改所带来的喜乐。主耶稣说：「我告诉你们，因为一个罪人悔改，天上也要这样为他欢乐。」(十五 10)路加福音第十五章再三提到罪人悔改的快乐，第三个故事更清楚说明罪人悔改后不再是浪子、奴仆、或雇工，乃是神的儿女，身份地位提升了千万倍，是世界上任何身份地位所不及，

因为人能够成为万主之主、万王之王、极荣耀的神的儿女！

亲爱的朋友，你有没有想过自己也是浪子？我们离开了真神，随着世界的风俗及价值观去追求快乐，到最后仍然未能尝到从天上来的内心满足喜乐。如今我们可以因着相信及接受主耶稣为救主，成为神的儿女，脱离罪恶、世界败坏及魔鬼撒旦的辖制，这岂不是最大的喜乐吗？成为神的儿女还有很多喜乐，圣经说我们可以得着天上各种属灵的福气。你已经成为神的儿女了吗？让我们都醒悟过来，归回天父的怀抱，不再做浪子，可以拥抱这位以永远的爱爱我们的天父，快快乐乐认罪悔改接受主耶稣基督为救主。

来源：真理报



年年过圣诞节，在吃喝喜庆中已是寻常不过的事，可是历史上有一个圣诞节的场面却特别温馨，又特别悲催。1914年7月爆发了第一次世界大战，开战五个月来，法国、苏格兰和德国的无数士兵在战火中丧生和致残，横尸无数，每天都是血与泪交织著硝烟，真是人间炼狱。炮火中，圣诞节就要临到，谁也无法回到曾经喜庆的往日时光。

三军战壕相距仅有一百米，都在加强戒备，谁也不敢掉以轻心。一些士兵的尸体被迫遗留在德法苏三军战壕之间的无人地带，无法收埋。平安夜在寒冷中降临，但整个战场却弥漫著悲伤和不安。这

时德军在战壕上方摆出了很多圣诞树，不远处战壕里的法军立刻高度警惕，怀疑德军要在圣诞树的掩护下发动偷袭。忽然，苏格兰士兵在随军牧师Palmer的风笛伴奏下，唱起了思乡的苏格兰歌曲《梦迴故里》。听惯了枪炮声的士兵们都被这美妙而忧伤的音乐震慑了，德国士兵屏息静听，法国士兵波光满盈，苏格兰士兵越唱越动情，之后德国战壕里有人用德语唱起了《平安夜》(Silent Night)。这首圣诗虽然是德语原创歌曲，但是一百年来在欧洲已经广为传唱。苏格兰的牧师深为感动，竟然吹起风笛为其伴奏。德国士兵Sprink先是一愣，然后就

冒著被法军开枪射杀的危险，违反军命走出了战壕，站在无人高处放声歌唱，这位歌者以前是柏林歌剧院的男高音歌手。德国长官令他赶紧下来，但他直到唱完也无人开枪，反倒是一片热烈的掌声。原来苏格兰士兵们早已走出战壕，坐在了周边。德国士兵唱完《平安夜》后，苏格兰的Palmer牧师又用悠扬的风笛，吹响了古老的、也在欧洲各国广泛传唱的诗《齐来崇拜》(O Come, All Ye Faithful)。

一种久违的和平宁静悄然把一颗颗充满仇恨和戒备的心软化了，三方首领走到一起，商量出一个决定：休战一晚。于是三方士兵都放下武器，缓缓

走出战壕，小心翼翼地聚到了战壕之间，不分国籍，放下仇恨，交换吃喝，甚至从衣袋里掏出亲人的照片给对方看。虽语言不相通，但不妨在歌声中流涕，苏格兰牧师带著士兵们祷告。凌晨一过，所有人重新戴上帽子，互道晚安，各自回营，大家都明白，此份温情就要结束了。第二天一早，三方首领又一次会谈，决定归还对方士兵尸体，在圣诞节这天不分国籍，共同将他们安葬在一起。牧师再次做了祷告，之后有些士兵们踢起了足球，有些打了扑克，多数是围观和享受。这温馨的时刻却过得如此之快，很快德军长官收到战报，他们后方在十分钟后就要开始炮轰对方阵地。于是德军长官便邀请法国和苏格兰士兵全部躲进德国战壕。炮轰之后，苏格兰军长官也邀对方士兵躲到自己的战壕，因为苏格兰士兵很快也将炮火反击。此事被各方高层得知后，高层大发雷霆，得他们全部撤换调往其他阵地，短暂

的和平之后又开始迎来了死亡。

这不是虚构的故事，而是真实的一段历史，后来被拍成电影《圣诞节休战》(Christmas Truce)。感人的故事中，如果将自己置身在当时的环境氛围里，我们会

和他们一样渴望和平，渴望持久的温馨，但是光明在哪里？据统计，第一次世界大战三千五百多万人死亡；第二次世界大战七千多万人死亡，受伤约1.3亿人，而且人类历史此起彼伏，从未停息，如今俄乌战争仍在持续中，中东巴以的战火不知烈燃到何时。

人们何尝不想安宁？人类的出路在哪里？那些可怜的将士们在尸体旁、在恐怖和寒冷中歌唱的圣诞歌曲，正是颂赞上帝差来人间的圣子耶稣。祂生于马槽，为拯救在罪中不能自救自拔的人类。祂是人类的救主，是和平之君。祂要呼召自私自利、自以为义的罪人们悔改，

与上帝和好，并从上帝那里不断支取爱心。祂为赎人之罪死在十字架上，第三天从死里复活，又升到高天的宝座上，并差信徒们广传福音。祂反覆预告，有一天祂将再次降临，对不虔不义不悔改的世人施行最终的审判。「祂必在多国的民中施行审判，为远方强盛的国断定是非。他们要将刀打成犁头，把枪打成镰刀。这国不举刀攻击那国；他们也不再学习战事。」(弥迦书4:3)这既是上帝的应许，就必有成就的那一天。虽然我们不知道是何时，但已临近。等到祂审判之后，在新天新地里，「上帝要擦去他们一切的眼泪；不再有死亡，也不再悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。」(宝座上的说：「看哪，我将一切都更新了！」)(启示录21:4-5)

圣诞就是圣子耶稣降卑为人，祂的美意正是为了拯救人类。祂那伟大的救赎计划仍在施行之中，祂是无望人类的真正盼望！

来源：真理报